
Nu har du måske haft hvalpen et
stykke tid, er forhåbentlig startet
på hvalpeskole og overvejer måske
at fortsætte på hundeskole - og gør,
hvad du kan, for at den oplever så
meget som muligt. I den forbindel-
se vil jeg komme lidt ind på, hvilke
nyttige ting der læres på hvalpe-
skolen og gerne skulle erfares, in-
den hvalpen bliver en unghund.

Væn hvalpen til at
omgås andre hunde 
For det første vil jeg nævne socia-
liseringen. Det er så vigtigt, at vo-
res hunde lige fra starten bliver
vænnet til at omgås andre hunde.
Derudover er det jo sjovt at iagtta-
ge deres ”sprog” indbyrdes i fri-
kvartererne. Når jeg skriver socia-
lisering, så mener jeg, at hundene
mødes, at de finder deres plads i
hierarkiet og lærer, hvordan de
skal kommunikere - eller rettere:
Hvordan de tilpasser dét, de har
lært af deres mor, så det også vir-
ker over for andre hunde. Jo flere
fremmede hunde hunden kan mø-
de så tidligt som muligt i sit liv, jo

bedre er det. Så får den en meget
større tolerance over for andre
hunde resten af livet.

Hvad lærer man til 
hvalpetræning?  
Til hvalpetræning er der forskelli-
ge ting, som læres. For det første
naturligvis omgangen med andre
hunde, dernæst ”sit”, som betyder:
”Sæt dig ned, og bliv, til andet bli-
ver sagt.” Til at starte med ind-
læres det med en godbid foran snu-
den på hunden, og som oftest vil
hunden automatisk sætte sig ned,
når godbidden føres opad. Når den

så finder ud af, at den får godbid-
den, så tager det ikke lang tid at få
indlært det med ordet ”sit” også. 

”Dæk” indlæres også. Det bety-
der, at hunden skal lægge sig ned
og blive liggende, til andet bliver
sagt. I starten bliver hunden natur-
ligvis ikke liggende så længe - og
det er helt ok. Det, som er vigtigt,
er at sige ”fri” til hunden. Så må
den nemlig selv bestemme, hvor-
når den rejser sig igen. Først når
signalet ”dæk” er godt indlært, kan
man begynde at ”forlange”, at
hunden skal blive liggende længe-
re. ”Dæk” indlæres ved, at man
holder en godbid tæt på hundens
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Prægning og træning 
af hvalpen 
I sidste nummer bragte vi en artikel om, hvorledes man bedst modtager 
og vænner en hvalp til dens nye hjem. I denne artikel kan man læse om, 
hvorledes man vænner hvalpen til at omgås andre hunde, hvad man 
lærer på hundeskole, hvad positivt lederskab betyder - og meget mere. 
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bryst og langsomt fører den ned
mod gulvet - og så snart hunden
ligger ned, skal godbidden gives. 

”Stå” indlæres også. Det bety-
der, at hunden skal stå stille på alle
fire ben, indtil andet bliver sagt. 

”Hjemkald” er nok noget af det
vigtigste at lære - for hvad skal
man bruge alle de andre ting til,
hvis hunden ikke kommer, når
man kalder? Når det skal indlæres,
skal det ikke være fra alt for stor
afstand. Det bliver som regel gjort
således, at én holder hunden, mens
man selv går lidt væk og kalder på
sin hund. Så snart den kommer,
skal man rose den og/eller give
den en godbid. Det skal altid være
rart at komme hjem - også selvom
man har kaldt et stykke tid. 

”Plads” betyder, at hunden skal
følge ejerens venstre ben - så når
venstre ben står stille, så skal hun-
den sidde ved venstre ben, og når
det begynder at gå, så går hunden
med. ”Lineføring” er en stor del af
lærdommen på hundeskolen, for at
hunden kan gå rimelig pænt i snor
ved siden af én. ”Lineføring” er
ikke det samme som ”plads”. Det
foregår med lidt løsere line og med
accept af, at hunden må gå lidt ”på
egen hånd” - dog uden at trække. 

Lege er godt 
for samarbejdet
På hvalpeskolen vil være forskelli-
ge sjove lege, som er med til at
styrke samarbejdet. Vores hunde
vil så gerne arbejde for os og bli-
ver glade for den ros, de får, når
det ønskede resultat nås. Jeg synes
også, det gør dét at have hund me-
get sjovere, når den er ”velopdra-

gen” og omgængelig, og også at
den kan nogle sjove ting - som
f.eks. rulle rundt eller ”falde død
om” på signal, kravle hen ad gul-
vet og meget andet. Egentlig er det
kun fantasien, der sætter grænser
for, hvad vi kan lære vores hunde -
blot vi går stille og roligt frem og
ikke forlanger, at det hele skal ske
på én gang.

Ud over ”socialiseringen” er
”hjemkald” og ”lineføring” nok
nogle af de ting, vi som mennesker
sætter størst pris på, at vores hund
har lært i en tidlig alder. Igen er det
meget nemmere, jo tidligere hun-
den får det lært, frem for at skulle
pille en masse dårlige vaner af se-
nere hen. Det kan selvfølgelig lade
sig gøre, men det kræver langt
større tålmodighed og arbejde.

Som regel er det sådan, at man
præsenteres for de forskellige
øvelser og lærer dem i rimelig grad
på et hvalpehold. Vælger man at
gå videre på hundeskolen, vil det
som oftest være en finpudsning af
de allerede indlærte øvelser - samt
nogle nye. 

Giv hvalpen nye 
udfordringer og 
oplevelser 
Det er jo ikke kun gjort med
træningen på hundeskolen. Det er
også vigtigt, at hunden får så man-
ge nye udfordringer/oplevelser
som muligt. Som udgangspunkt
skal den opleve så meget som mu-
ligt i den første tid. Dette fx i form
af at køre med bus, køre i S-tog, se
cykler, kørestole, rollatorer - stort
set alt, hvad du kan forestille dig,

at din hund kan blive præsenteret
for i sit liv. Jo tidligere den lærer at
forholde sig til det, jo mindre ”far-
ligt” vil det være for den, når den
bliver ældre. Tænk på, at i hundens
verdensbillede er der jo blot dét,
som opdrætteren og du som ejer
”putter” ind i hovedet på den - og
hvis den pludselig som fem-årig
skal ud at køre med bus for første
gang, kan det være en voldsom op-
levelse - alt efter hvilken psyke
hunden har.

Det er fundamentet, der lægges
det første år, og det nydes der så
godt af senere i hundens liv - og
dit.

Lære at være 
alene hjemme
Jeg vil opfordre til fortsat at øve
hunden i at være alene hjemme.
Sørg for, at dens kurv er tilgænge-
lig, når den er alene, og gerne med
udsyn til hoveddøren. Hunden be-
høver ikke hele boligen, når den er
alene. Meningen er jo, at den skal
lægge sig til at sove, når du går, og
først blive aktiv, når du kommer
hjem igen. 

Sørg derfor for, at hunden er
mentalt træt, når du forlader den.
Det kan gøres ved forskellige øvel-
ser. En gylden regel er, at hunden
skal være beskæftiget, fra du slår
øjnene op, og indtil du går. Så man
kan forestille sig, at den tænker:
”Går han/hun da ikke snart, så jeg
kan få lov til at sove?” Men det er
ikke nogen god idé at cykle eller
løbe med hunden, lige inden den
skal være alene hjemme. Aktivi-
tetsniveauet bliver højnet, og der-
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med kan det være svært for hunden
at falde ned igen, når den forlades.
En ganske almindelig luftetur,
hvor hunden får gjort det, den skal,

og så evt. lidt søgeøvelser på turen
er nok.

Fortsæt træningen
Fortsæt fx med at øve ”hjemkald”.
Selvom hunden kan det, skal det
holdes ved lige. Brug gerne god-
bidder indimellem, sådan ca. hver
5. gang, så der stadig er en beløn-
ning, når hunden udfører det, du
ønsker.

Det gælder i øvrigt ved alle
øvelser. Når hunden kender signa-
let, kan du så småt skære ned på
godbidderne. Det gør, at hunden
ikke helt ved, hvornår der er ekstra
belønning.

Øv også at gå pænt i line. Det
betyder måske ikke så meget,
mens hvalpen er en lille og let
hvalp, men det kan hurtigt gå hen
og blive et irritationsmoment, hvis
du skal tænke 12-14 år frem i ti-
den. Ros hunden, når den ikke
trækker, og når den søger øjenkon-
takt. For med en god øjenkontakt
er det svært at være 3 meter foran i
stram line som hund.

Lederskab gør man 
sig fortjent til
Til sidst kan jeg kun opfordre til
masser af gode timer i hinandens
samvær.

Det er med til, at hundens ”re-
spekt” for dig som den bedste be-
slutningstager holdes ved lige. Der
er i disse tider megen snak om-
kring lederskab, og jeg vil blot
sige, at lederskab ikke er noget,
man tager, det er noget, man gør
sig fortjent til! 

Og det gøres ved at være kærlig
konsekvent i forhold til hunden,
sætte gode og spændende ting i
gang - og i det hele taget være en
kærlig og rolig hundeejer, som
bruger blide metoder og ros - og
ingen straf.

I den forbindelse kan jeg varmt
anbefale den helt nye bog af An-
ders Hallgren: Alfasyndromet - der
er udgivet af forlaget Tro-fast.

Rigtig god sommer til dig og dine
firbenede!
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Læs mere om hundehvalpen
og dens sundhed i Dyrefon-
dets pjece “Hundehvalpen”,
der gratis kan rekvireres på
telefon 39 56 30 00, via tele-
fax 39 56 33 60 eller e-mail:
post@dyrefondet.dk


